冀名峰在农机购置补贴业务培训班上的讲话

编者按：3月29日至31日，农机购置补贴业务培训班在北京举办。培训班总结上一轮政策实施成效与经验，集中学习新出台的《2021—2023年农机购置补贴实施指导意见》，研讨交流新一轮政策实施举措。农业农村部农机化司司长冀名峰出席开班式并讲话。现全文刊发讲话，请各地认真学习，抓好贯彻落实。

同志们：
今年是“十四五”开局之年。在新一轮农机购置补贴政策全面启动实施之际，我们举办这次农机购置补贴业务培训班，主要任务是，总结上一轮农机购置补贴政策实施工作，学习贯彻农财两部印发的《2021—2023年农机购置补贴实施指导意见》，研究部署新一轮农机购置补贴政策实施工作。下面，我讲三点意见。
一、上一轮农机购置补贴政策实施工作取得显著成效
2018年以来，各级农业农村、财政部门认真贯彻《国务院关于加快推进农业机械化和农机装备产业转型升级的指导意见》（国发〔2018〕42号）精神，认真贯彻农业农村部、财政部《2018—2020年农机购置补贴实施指导意见》，不断改革创新，完善政策实施体系，着力抓了五个方面的工作。
（一）切实保障粮食、生猪等重要农畜产品生产机具的供给。中央财政资金全国补贴机具种类范围扩大达到15大类42个小类153个品目，基本涵盖了粮食、生猪等重要农畜产品全程机械化生产所需的主要机具。累计补贴购置轮式拖拉机、水稻插秧机、谷物收获机、玉米收获机155万多台，使用补贴资金447.8亿元，占比达到70%，为保障国家粮食安全提供了坚实的物质技术支撑。支持21.87万个养殖场（户）购置自动饲喂、环境控制、疫病防控、废弃物处理等机具23万台（套），使用补贴资金5亿元，有力促进了生猪产能恢复。
（二）着力支持贫困地区产业发展。一是将脱贫攻坚作为资金分配测算重要因素，较好满足了贫困地区补贴资金需求。二是将茶叶、食用菌、林果等特色产业发展所需机具纳入全国补贴范围，支持丘陵贫困地区提高特色产业机械化水平，助力脱贫攻坚。三是在西藏和新疆南疆五地州（含南疆垦区）开展差别化农机购置补贴试点，补贴标准较试点之前总体提高5%以上，有效激发了当地农牧民购机用机积极性。
（三）积极拓展补贴机具资质渠道。在以获得农机推广鉴定证书为主要资质的基础上，根据实际需要，在管得住管得好的前提下，增加了补贴机具资质采信方式。一是联合国家认监委将农机产品认证证书作为资质条件，明确植保机械、100马力以下轮式拖拉机、旋耕机、微耕机等产品可以凭认证证书进行投档并参与补贴。二是开辟了农机专项鉴定渠道，重点支持创新产品获得补贴资质。2020年全国共完成18个专项鉴定品目备案，支持14个省份将通过农机专项鉴定的创新产品纳入补贴范围。三是组织开展农机新产品购置补贴试点和引导植保无人飞机规范应用试点，重点支持生产急需但暂无法通过鉴定或认证的农机产品和设施装备。共支持31个省份开展45个品目的新产品购置补贴试点，20个省份开展植保无人飞机规范应用试点。
（四）大力提升政策实施便利度。一是农财两部制定印发了《农机购置补贴机具投档工作规范（试行）》，统一了各省投档工作程序和要求，并开通全国农机试验鉴定管理服务信息化平台和补贴机具信息化自主投档平台，便利农机企业通过“网络化”“无纸化”方式投送补贴机具信息。二是实行补贴办理系统常年开放，配套使用手机App，方便购机者随时随地提交申请，加快向申领补贴“最多跑一次”迈进。2020年，全国通过手机App办理补贴申请达108万个，占比超38%，其中北京、西藏、青岛超过98%。三是制定印发了《农机购置补贴机具核验工作要点（试行）》，便利补贴机具核验，并对实行牌证管理的拖拉机、联合收割机等机具凭牌证免予实地核验。四是推行资金使用进度和受益农户信息实时公开、补贴机具核验和资金兑付限时办理，确保政策阳光规范高效实施。
（五）严厉查处违规行为。农财两部联合印发《关于进一步加强农机购置补贴政策监管强化纪律约束的通知》，进一步落实政策实施风险防控属地管理责任，强化农机生产企业规范参与补贴政策实施承诺践诺管理，对严重违规企业实行“一个产品违规、全部产品受限，一地违规、全国联动处理”的处罚办法。部里还会同江苏等省组织开展补贴机具第三方抽查核验，切实强化事中、事后监管，有效维护了政策实施的良好秩序。
总的来看，2018—2020年农机购置补贴政策实施工作支持重点明确、惠及范围扩大、改革创新有力、政策效果显著。中央财政累计投入536亿元，扶持600多万农民和农业生产经营组织购置各类农机具700多万台（套），支持推动了我国农机装备水平和农业机械化水平的进一步提升。2020年，全国农机总动力预计达到10.3亿千瓦，较2017年增长4.3%。全国农作物耕种收综合机械化率71%，较2017年提高3.8个百分点，小麦、水稻、玉米等主要农作物耕种收综合机械化率均已超过80%，畜牧、水产、设施农业、农产品初加工机械化率分别达到36%、31%、40%和39%。2018—2020年，全国规模以上农机企业实现主营业务收入7530亿元，农机作业服务总收入达到1.06万亿元。特别是2020年，面对突如其来的新冠肺炎疫情和异常多发的严重自然灾害，我们统筹做好疫情防控、防灾减灾和补贴政策实施工作，提早启动政策，创新应对举措，加快资金使用，支持购机用机，全年共使用中央财政农机购置补贴资金额度277亿元，支持251万农民和农业生产经营组织补贴购置各类农机具293万台（套），为重要农时农业生产提供了有力机械化支撑，为夺取粮食生产“十七连丰”、保障粮食等重要农产品有效供给、打赢脱贫攻坚战和全面建成小康社会作出了应有的贡献。
二、充分认识农机购置补贴面临的新形势新任务
“十四五”时期，我国将开启全面建设社会主义现代化国家新征程，全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化对农业机械化发展提出了新的更高的要求。当前，我国农业生产已从主要依靠人力畜力转向主要依靠机械动力、进入机械化为主导的新阶段，农业正处于机械化对人力畜力加速替代的历史进程中，如果人力畜力退出而机械化不能及时跟进，就会出现农业生产滑坡的危险。同时，如果机械化不能高质量发展，农业的高质量发展也会受到影响。因此，机械化不仅是农业现代化的基础工程，也是农业产业安全的根本保障。发展好农业机械化，对加快推进农业现代化、确保粮食等重要农产品供给安全、支持乡村建设都具有重要意义。可以说，“十四五”是我国农业机械化发展的一个关键时期。但是，我们必须看到，不同生产环节、不同品种作物、不同产业、不同区域间农业机械化发展还很不平衡、很不充分。从作物上看，小麦、水稻、玉米三大主粮的综合机械化率超过80%，棉油糖综合机械化率低于70%，果菜茶等经济作物的综合机械化率不到40%；从区域上看，北方平原地区的综合机械化率平均超过80%，南方丘陵山区的综合机械化率普遍不到50%；从产业上看，种植业综合机械化率达71%，而畜牧业、渔业、农产品初加工、设施农业综合机械化率只有30％—40％。这表明，我国农业要真正实现全程全面机械化还有很长的路要走。我们必须准确把握新阶段农业机械化的发展趋势、面临的主要矛盾问题和目标任务，以农机购置补贴政策实施为重要抓手，加快补齐粮食等重要农作物生产全程机械化和丘陵山区机械化发展短板，加快推进特色农产品生产全程机械化和畜禽水产养殖产业机械化发展，加快机械化防灾救灾能力储备建设和农业机械薄弱环节技术和装备研发，有力促进农业机械化向高质量发展加速迈进。
农机购置补贴是重要强农惠农政策，是促进农业机械化发展、提升现代农业设施装备水平和综合生产能力的有力手段，是保障国家粮食安全和重要农产品有效供给的重要支撑，也是《农业机械化促进法》明确规定的重大措施，应当长期坚持实施。从国际上看，农业发达国家和地区在实现农业机械化之前，普遍采用了直接补贴等措施支持农民购机，目前有的仍在实施，有的逐步转为机具购置贷款贴息、保险补助等措施。从政策实施角度看，随着农业机械化需求结构加快向全程全面高质高效深刻转变，政策实施中也出现一些需要加快解决的突出问题。一是种植业以外的其他产业机具列入补贴范围较少，支持丘陵山区适用等短板机具的力度有待进一步加强。二是引导购置高端、智能农机产品机制不够完善，对一些保有量明显过多、技术相对落后的机具实行补贴标准降低和补贴范围退出机制尚不健全。三是成套设施装备因难以鉴定不能享受补贴，如烘干机组、果菜茶初加工机组与设施、养殖业一体化设施装备等，以致农业机械配套设施水平低，难以发挥整体效能。四是对金融机构引导作用尚未充分显现，受多数购机者筹资能力弱、贷款申请难、还贷压力大等因素影响，大型智能农机装备的推广应用受到一定程度的影响。五是补贴资金兑付效率有待进一步提升，有的购机者当年提交的申请，下年才能拿到资金，甚至存在去年购机至今还未兑付的情况。六是资金需求持续增大，特别是2020年尤为突出，全国38个省级实施单位共受理补贴资金申请277亿元，较当年中央财政资金规模有大的增长。
    习近平总书记指出，“要大力推进农业机械化、智能化，给农业现代化插上科技的翅膀”。中央农村工作会议和全国农业农村厅局长会议都对大力发展农业机械化提出了明确要求。我们要认真贯彻习近平总书记的重要指示，深刻领会党中央、国务院关于加快推进农业机械化、稳定实施农机购置补贴政策的重要意义。“十四五”期间，各地要按照部党组“保供固安全、振兴畅循环”的工作定位和“保供、衔接、禁渔、建设、要害、改革”目标任务要求，积极顺应农业农村现代化和广大农民需求，坚持稳定实施农机购置补贴政策，持续优化完善政策实施工作，着力解决好制约政策实施的矛盾和问题，更加重视和充分发挥好政策引导作用，引领推动农业机械化向全程全面高质量发展，为确保粮食等重要农产品有效供给、巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴和加快农业农村现代化提供坚实支撑。
一是在支持重点方面着力突出稳产保供。牢记粮食安全乃国之大者，把支持粮食生产作为农机购置补贴政策实施的首要任务和主责主业，优先支持粮食等重要农产品稳产增产的机具购置。将粮食、生猪等重要农畜产品生产所需机具全部列入补贴范围，实行应补尽补。将水稻育秧、粮食烘干等成套设施装备纳入新产品试点范围，加快推广应用。二是在补贴资质方面着力突出农机科技自主创新。发挥补贴政策引导作用，支持提升农机自主创新能力，推动从供给侧和需求侧两端发力，加快破解农机研发制造中的短板弱项。要通过大力开展农机专项鉴定，尽快将取得补贴资质的农机创新产品列入补贴范围。对暂时无法取得补贴资质的高端智能产品开辟绿色通道，通过新产品试点予以支持。三是在补贴标准方面着力做到“有升有降”。实施区域化、差异化补贴，提升政策精准性。要适当提高重点区域水稻移栽机械、高性能免耕播种机械、玉米籽粒收获机械等粮食生产薄弱环节机具，丘陵山区特色产业发展急需机具以及智能、复式、高端产品补贴额，降低轮式拖拉机等区域内保有量明显过多的以及技术相对落后的机具补贴额。四是在政策实施方面着力提升监管服务效能。进一步提升信息化水平，加快推进补贴全流程线上办理。加快补贴资金兑付，保障农民和企业合法权益。优化办理流程，缩短机具核验办理时限。充分发挥专业机构技术优势和大数据信息优势，提升违规行为排查和监控能力，从严整治违规行为，维护农机购置补贴政策实施的良好秩序。
三、扎实推进新一轮农机购置补贴政策实施工作开好头起好步
   2021年，在财政部的大力支持下，中央财政安排农机购置补贴资金190亿元，比2020年增加20亿元，第一批142.48亿元资金已于去年10月份提前下达各省，余下资金也将很快下达。各地要充分认识实施好今年农机购置补贴政策的特殊重要性，切实增强紧迫感、责任感，抓早抓实，落细落小，确保政策实施及时平稳有序，最大限度发挥政策效益。

（一）尽快制定实施方案。《2021—2023年农机购置补贴实施指导意见》在保持上一轮政策实施框架总体稳定的基础上，突出问题导向、目标导向、结果导向，紧紧围绕稳重点、扩范围、优服务、强监管、提效能，推出一系列创新举措。各级农业农村部门要认真学习贯彻，准确把握政策导向和实施要求，紧密结合农业生产实际研究制定本地区实施方案，明确补贴范围、补贴标准、操作程序、资金安排、时间节点、工作要求以及与上轮政策有关工作的衔接安排等，及早公布实施。
（二）密切部门沟通。农机购置补贴由农财两部共管，农业农村部门侧重组织实施，财政部门侧重资金管理，两部门分工不分家。各级农业农村部门要积极主动与财政部门进行沟通，建立健全工作机制，在资金分配、实施方案制定、补贴范围和补贴标准确定、创新试点、违规查处等方面明确分工，完善工作细则，密切配合，相互支持，形成合力，不断提升政策实施管理工作能力和水平。
（三）加强宣传培训。各级农业农村部门要因地制宜、综合运用多种渠道，全方位开展新一轮农机购置补贴政策与实施工作宣传培训，着力提升政策知晓率。当前重点聚焦两个方面，一要抓紧开展基层管理人员业务培训和廉政警示教育，提高补贴工作人员政策实施水平和风险防控能力意识。二要强化对产销企业的培训，讲清楚企业的权利和义务，引导企业规范参与政策实施。
（四）加快实施进度。各省级农业农村部门要配合财政部门尽快将补贴资金下拨到县，指导各县优先向上年已提交申请但尚未兑付的购机者发放补贴。要及时发布补贴机具补贴额一览表，组织开展补贴机具投档，开通农机购置补贴申请办理服务系统和手机App，方便农民随时提交补贴申请，在规定时限内完成补贴申请审核、补贴资金兑付等相关工作，确保政策尽快落地见效。
（五）注重防控系统风险。各级农业农村部门要紧抓廉政风险防控不放松，按照有关要求健全完善规章制度和内部控制规程，将其落实到每一项工作中去。始终对违规行为保持高压态势，统筹用好取消补贴资质、列入黑名单和实行罚款等处理措施，严密防控打击失信企业采取以小套大、以次充好等方式骗套补贴资金等严重违规行为。
（六）确保农业生产数据安全。各级农业农村部门要强化顶层设计，加强协同配合，进一步明确农机购置补贴相关数据提供、使用、管理等相关方的权利和责任，推动数据共享和业务协同。要大力推广使用智能终端设备，并要确保机具作业数据的安全。要及时确定办理服务系统、投档平台、“三合一”系统等信息系统的安全保护等级，持续提升安全防护能力。
[bookmark: _GoBack]同志们，今年是建党100周年，也是新一轮农机购置补贴政策实施工作开启的一年，我们要坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，不断增强责任感、使命感和紧迫感，以更加务实的作风、更加有力的举措、更加高效的执行，奋力开创农机购置补贴政策实施新局面，把好事办好，把实事办实，为“十四五”农业机械化高质量发展开好局起好步作出新的更大贡献。（2021年3月30日）
